1.2.3 Racionalni ¢isla |

Predpoklady: 010202

Pedagogickad poznamkaodina je trochu netypickd, na jejim¢agku provedu vyklad (spiSe
opakovani), ktery necham na tabuli a potom az awéiesi Zaci zbytek hodiny
od prikladu 3 dél. Psani pozndmeshlem vykladu je ¥ci studeni, piipominam
jen, aby BhemteSeni pikladi, registrovali na kolik jim vysté vlastnosti
poznamky a jakasto se musi koukat na tabuli.

Racionalni jsou vSechnd&isla, kterd miZeme zapsat ve tvaru zIomkuE, kde
q
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e umozuji patitat s¢astmi celki (tteba polovina dortu),

e el 2. - ]
* umoauji délit = 3 je ¢islo vzniklé élenim 2: 3.

Proé¢ nejde clit nulou (vtloukaji nam to do hlavy odéti tidy)?
Patitdime6:3 = hledame takovéislo, které po vynasobeni 3 da 6 (nebo jigald= 2,
protoZze2[B= 6, spravnost vysledkuipdéleni se vZzdycky da @it pomoci nasobeni).

Pr. 1: Jakécislo hledame, kdyz se snazime &pat 6:07?
Cislo, které po vynasobeni 0 d4 6.

Takovécislo, ale neexistuje, protoze vSechifsla po vynasobeni 0 daji 0, Zzadné z nich neda
6 = nulou nelze dlit, protoze nemame k dispozici Zadndisla, kterd by mohla byt
vysledky této operace.

Pedagogicka poznamka:.Jes¢ jsem snad nepotkal Zaka, ktery kigél, proc se nesmi @it
nulou. Ritom nejde o nic&Zkého. Popsat, jakéislo hledaji pi operaci6: 3,
dokazi vsichni. R popisu vysledku operacg: 0 musi Zaci pekonat blok
.neexistuje”, ale jakmile zformuluji&tu zfeSeni pikladu 1, skoro vSichni sami
pochopi, pré nulou dlit nejde.

Dodatek: Nemoznost deni nulou se da snadno ukazat i na mode&lerd — roz@lovani
n¢jakého mnoZzstvi na stejné hromadkiikRd 6 : 0 by znamenal rozdeni Sesti
véci na 0 hromadek, coZ uskumét nejde, vzdy pdebujeme alesponéjaké misto,
na které budeme rozdavat.



PF. 2:  Rozhodni, které z vlastnostidavanych wiselnych operaci (U, K, A, N;') maji
operace &tani, oditani, ndsobeni aténi v oboru racionélnictisel. K jakym

zménam oproti celynéiskim doslo?

- sgitani: U, K, A, N(0), ™.

- Odkitani: U, N(0), ™.

Nasobeni: U, K, A, N(1);*- kromg nuly.

- Déleni: U, N(1), *- kromg nuly.

Pro racionalnéisla (mimo nuly) existuji inverzriisla (pro 2 je t&islo %) . Operace gleni

je uzavena (pokud nefime nulou)= pridanim dalSicktisel jsme u nové mnoziny ziskali
vice vlastnosti.

Cisla inverzni vzhledem k operaci nasobeni se naizgvavracenacisla (prevracené
hodnoty).

Poznamka: Racionalniisla jsou tak trochu podvod. Ve zIomkguje stale ukryto &eni

2:3, tento zlomek je tedy vysledkendleni a kdyZ si ho chcemeéamistavit, tak oft pomoci
déleni. Nic moc nového jsme se tedy netiliuspiSe jsme vysledekéteni predstavili jako
novécislo.

Postreh: 2: 3:§ 2% =—§ = Dg¢lit ¢islem je stejné jako nasobit jehtepracenou
hodnotou= timto zpisobem niZzeme nahraditdeni ndsobenim (jako jsme @thni
nahradili gi¢itanim opanéhocisla).

Vyhody: ndsobeni ma K+A, zbude méoperaci= ve vysokoskolské matematice se &ed
Ze jde o to samé, siieme pedstavit na dortuCast, kterou ziskameigrozaleni na fi
stejné kusy (&leni temi), je jednaittina (vynasobeni dortu jedndetinou).

Jedno racionalriislo je mozné zapsaiznymi zpisoby

wIinN
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=—=...=— =...= vSechny jsou
9 54

matematicky rovnocenné, ale nejsou siggunoduché—
Zakladni tvar: Raciondlniislo je zapséano v zakladnim tvaru, kdyglap aq nemaji
Zzadného spotmého dlitele kronme 1.

Jak jinak vyjadit racionalnicislo?
a) desetinnymgislem

Nam'klad:%:o,Q nebo 9 409 36 0,036.

250 4250 1000

Tvar desetinnéhgisla mizeme ziskat i @lenim.
9:250= 0,03¢
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Desetinnym rozvojem nejde zapsat kazdé racioéia.
Nap‘iklad ;—g :31?.?1 ve jmenovateli je sain 3 a 11, nerizeme zlomek rozit tak, aby ve

jmenovateli byla mocnina 10.

Jak zapsat racionalnislo, kdyZ nejde napsat jako desetigisto?
b) nekon&nym periodickym desetinnym rozvojem s vyzné&nou periodou

Zkusime zapsatislo 121 desetinna mista se pokusime najienim.

9:11= 0,8181..
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Opakuji se zbytky> opakuji se tisla ve vysledku.

131: 0,81 - ryze periodicky rozvoj, perioda je 81

Zkusime najit rozvoj preislo i—;:

11:12= 0,9166.
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::LL_; =0,916 - neryze periodicky rozvoj, perioda 6, fedperioda 91

c) smiSenynx¥islem
Ma& vyznam pouze préisla WtSi nez 1.

21 = 2+}
3 3

Dodatek: Kladné zlomky menSi nez 1 &asto oznéuji jako pravé, kladné zlomkytsi nez
jedna jako nepraveé.

Pr. 3: Najdi prevracen&isla kéishim 3;—1—12; i, 2—7
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Pr. 4. Kolik raznych racionalnickisel je napsano zIomkg — ?47
- Nekteré zlomky niZzeme kratit.
6_3@_2 36_66_ 2B
9 3B 3 54 6@ 3B =
= zIomky% —g % predstavuji jedno racionalgislo
Pr. 5: Najdi zakladni tvar racionalnictisel.
12 21 60 504
a) — b) —— C)— d) ——
8 35 48 756
12 43_3 by 21 7B_3 o 80 610_ 205_
8 4@ 2 35 70b 5 48 68 214 4

504 _ 2[p52 21126 @42 B14 O 2
756 2878 21189 B63 B2l 73

Pedagogicka pozndmkaKraceni zlomk necla zakim problémy, piklad je mozné

preskdit.
. Al e & . 3 4
Pr. 6: Preval smiSen&isla na zlomek. a)8$ b) —2g
| g3.5,3.21,3 2
a) 7 T 7 7 7
L _(zdj (10 4) _ 1
b) 5 5 5 5 5
H Pi. 7. ZapiS ve fornd desetinnéhdisla.
100 5 20 250
| Potfebujeme ve jmenovateli mocninu deseti.
a)_—o 07 b)§:£3:_6:(),6
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P¥. 8: Preval na zlomek v zakladnim tvatislo 0, 25.

025=2 -1
100 4

P¥. 9: Preval na zlomek v zakladnim tvatiislo 2,37E.

i (
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Pr. 10: Prevead’ zlomky na smiSendésla. a)%5 b) —%5.

' a) Hledame kolikrat se vejde 6 do 35 (5%) rozclime 35= 5[6+ £
. 35_30, 5 5 _ &
==+ =5+"=5"
6 6 6 6 6

b) Podobs jako u gredchoziho fikladu.
RIS o
3 3 3 3 3 3
H PF. 11: Rozhodni, jakou podminku musi splat racionélnéislo ve tvaru zlomku, aby bylo
‘ mozné jej zapsat jako desetintiglo.

- Racionalniislo je mozné zapsat ve tvaru desetinnéhta jen tehdy, kdyZislo ve
' jmenovateli nizeme rozloZit na sa@in cisel 2 a 5.

nekonéného desetinného rozvoje s periodou nebo jako ideggtislo. Pr@ Zzadné

H Pr. 12: (BONUS) Zdwvodni, pr@& se vSechna racionaléisla daji zapsat pomoci
z nich nema desetinny rozvoj neperiodicky.

' KdyZ hledame desetinny rozva}ldnim, mizeme ziskavatizné zbytky. Kazdy jmenovatel je
- koneinécislo = existuje pouze kortey paset zbytki, které nizeme ziskat=> po ukité
' doke se z&nou opakovat zbytkydisla, ktera ziskame do desetinného rozvoije.

Pedagogicka poznamkaPred nasledujicimifkladem bd’ smazu nebo zaw tabuli.

Pr. 13: Jakeé jsou dalsi (kro#rzlomku) moZnosti zapsani racionalnitisla?

DalSi moZnosti zapsani racionalnitisla:
-+ desetinn&islo,
- » nekonegny periodicky desetinny rozvoj s vyzfemou periodou,
. » smiSenegislo.

Pedagogicka poznamka#xiklad testuje, jak jsou Zaci schopni vnimat a sévah informace
v pribéhu hodiny. Z diskuse offkladu by n&lo vyplynout, Ze by v hlavyméla
zustat informace ogthto fech moznostech, podrobnosti pak mohbstat pouze
v sesitu.



Shrnuti: Racionalniisla maji vzhledem k nasobeni (s vyjimkou nuly)Kéexlastnosti
stejre jako vzhledem kecstani.



